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У статті розглядаються особливості формування комунікативної компетентності молодших 
школярів шкіл-інтернатів. Проаналізовано потенціал позаурочної діяльності шкіл-інтернатів щодо 
формування комунікативної компетентності молодших школярів, а також чинники, які ускладнюють 
цей процес: особливості організації життєдіяльності вихованців, специфіка контингенту, проблеми 
організації спілкування педагогів з дітьми. 
Ключові слова: комунікативна компетентність, молодші школярі, спілкування, загальноосвітня школа-
інтернат, позаурочна діяльність. 
 
В статье рассматриваются особенности формирования коммуникативной компетентности 
младших школьников школ-интернатов. Проанализирован потенциал внеурочной деятельности 
школ-интернатов по формированию коммуникативной компетентности младших школьников, а 
также факторы, которые усложняют этот процесс: особенности организации жизнедеятельности 
воспитанников, специфика контингента, проблемы организации общения педагогов с детьми. 
Ключевые слова: коммуникативная компетентность, младшие школьники, общение, 
общеобразовательная школа-интернат, внеурочная деятельность. 
 
The aricle is a discussion of peculiarities of forming communicative competence in young children at boarding 
school. The author analyzes the potential of extracurricular activities for forming communicative competence and 
factors that complicate this process, such as daily routine in boarding school, specificity of contingent, problems 
of organizing teacher-student communication.  
Key words: communicative competence, primary school-age children, communication, boarding school of 
general education, extracurricular activities. 
 
 
В сучасних умовах розвитку української держави вкрай важливою стає проблема формування 

комунікативної компетентності молодого покоління. 
У цьому контексті актуальності набуває проблема формування комунікативної компетентності 

молодших школярів шкіл-інтернатів, оскільки вихованці шкіл-інтернатів з раннього віку живуть в умовах 
дефіциту спілкування з дорослими. 

Проблемі спілкування як комунікативної діяльності, в процесі якої відбувається обмін інформацією, 
міжособистісна взаємодія, присвячено праці психологів (Г. Андрєєвої, Л. Божович, О. Леонтьєва, М. Лісіної, 
О. Петровського, Д. Ельконіна та ін.). 

Дослідники (Дж. Боулбі, В. Брутман, Й. Лангмейєр, М. Лісіна, З. Матейчек, А. Прихожан, Н. Толстих, 
Л. Шипіцина та ін.) свідчать про різні деривації дітей, які виховуються поза сім’єю. Вони одностайно 
наголошують на затримці або відхиленнях у формуванні комунікативної діяльності, особливостях адаптації 
дітей з різними видами деривації в ситуаціях спілкування, а також на можливість педагогічної підтримки 
щодо компенсації наслідків дериваційного синдрому. 

Отже, незважаючи на широке відображення проблеми в психологічній літературі, такий її аспект, як 
формування комунікативної компетентності молодших школярів шкіл-інтернатів не знайшов широкого 
висвітлення. 

Результати аналізу практики виховної роботи з проблеми формування комунікативної 
компетентності молодших школярів шкіл-інтернатів підтверджують, що цьому аспекту в школах-інтернатах 
не надається належна увага, оскільки відсутнє наукове обґрунтування педагогічних умов, які стимулюють 
суб’єкт-суб’єктну взаємодію дітей та педагогів, і виникають суперечності між об’єктивними потребами 
сучасного суспільства у формуванні комунікативної компетентності учнів початкових класів та відсутністю 
розроблених теоретичних і методичних аспектів формування комунікативної компетентності молодших 
школярів шкіл-інтернатів у позаурочній діяльності; між значним потенціалом позаурочної діяльності щодо 
формування комунікативної компетентності молодших школярів шкіл-інтернатів та його недостатнім 
використанням у практиці зазначених установ. 

Мета статті – розкрити особливості формування комунікативної компетентності молодших школярів 
загальноосвітніх шкіл-інтернатів. 

Комунікативну компетентність молодших школярів слід розглядати як сукупність умінь, що 
визначають бажання суб’єкта вступати в контакт з оточуючим; уміння організовувати спілкування, що 
включає уміння слухати партнера у спілкуванні, уміння вирішувати конфліктні ситуації; знання норм і 
правил, яким необхідно слідувати під час спілкування з оточуючими.  

Молодший шкільний вік є оптимальним періодом активного навчання соціальній поведінці, 
мистецтву спілкування між дітьми різної статі, засвоєння комунікативних, мовленнєвих умінь, оскільки у 
дітей з’являються постійні обов’язки, які пов’язані з навчальною діяльністю. Школа висуває дитині нові 



вимоги щодо її мовленнєвого розвитку: відповідаючи на уроці мова учня має бути грамотною, виразною, 
чіткою. 

Незважаючи на сенситивність молодшого шкільного віку щодо формування комунікативної 
компетентності такі чинники, як особливості організації життєдіяльності вихованців шкіл-інтернатів, 
специфіка контингенту учнів, значно ускладнює процес формування комунікативної компетентності 
молодших школярів загальноосвітніх шкіл-інтернатів. 

Школа-інтернат (interium – внутрішній) – навчально-виховний заклад (закритий, напівзакритий), у 
якому створені сприятливі умови для повноцінного проживання, різнобічного розвитку, навчання і 
виховання, лікування й оздоровлення, реабілітації, професійної орієнтації, гармонійного розвитку дітей [2, 
с. 1008]. 

Головними завданнями загальноосвітніх шкіл-інтернатів різних типів на сучасному етапі є: 
забезпечення утримання та виховання дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, дітей із 
багатодітних та малозабезпечених родин; створення умов для розвитку, фізичного, соціального та 
психічного здоров’я вихованців; засвоєння освітніх програм, навчання і виховання в інтересах особистості, 
суспільства і держави; соціальний захист, медико-психолого-педагогічна реабілітація та соціальна 
адаптація вихованців; охорона прав та інтересів школярів; підготовка вихованців до самостійного життя [3, 
с. 81].  

Загальноосвітня школа-інтернат покликана здійснювати спеціально організовану навчально-виховну 
та корекційно-розвивальну роботу з формування комунікативної компетентності молодших школярів. 

Значні можливості щодо формування комунікативної компетентності молодших школярів має 
позаурочна діяльність. 

Позаурочна діяльність в школах-інтернатах – це організовані й цілеспрямовані заняття, які 
проводяться у вільний від навчального процесу час для розширення знань, умінь і навичок, розвитку 
самостійності, індивідуальних здібностей і нахилів учнів, а також їхніх інтересів і збагачення корисного 
відпочинку [4, с. 22]. 

Головним цільовим орієнтиром в організації позаурочної діяльності молодших школярів шкіл-
інтернатів є сприяння інтелектуальному, моральному, художньо-естетичному та фізичному розвитку 
особистості дитини, становлення її індивідуальності, накопичення суб’єктивного досвіду участі та 
організації індивідуальної та спільної діяльності з пізнання та перетворення самої себе та оточуючої 
дійсності.  

Позаурочна діяльність у загальноосвітніх школах-інтернатах ґрунтується на принципах: 
добровільності, гуманістичної спрямованості, системності, варіативності, креативності, успішності та 
соціальної значущості. 

Загальноосвітні школи-інтернати мають певний потенціал щодо формування комунікативної 
компетентності молодших школярів. 

По-перше, за рахунок позаурочного часу стає можливим розширення сфери спілкування вихованців 
завдяки включенню їх у спільну діяльність з іншими учнями. Так, наприклад, залучаючись до 
самообслуговування, молодші школярі виконують певні види робіт невеликими групами, або парами. 
Отже, вони об’єктивно змушені вступати в стосунки між собою, обмінюватися порадами, репліками, 
зауваженнями. 

По-друге, великі можливості для активізації спілкування молодших школярів шкіл-інтернатів має 
залучення їх до виконання громадських доручень; участь у загальношкільних заходах – пізнавальних, 
спортивних, трудових, художньо-естетичних (за умови активної участі в них); участь у роботі гуртків, секцій, 
клубів за інтересами. 

По-третє, спілкування молодших школярів не обмежується стосунками класу. Важливим є 
спілкування дітей у неформальних групах, яке складається стихійно на основі спільних захоплень, 
інтересів, переконань.  

По-четверте, у школі-інтернатів відбувається тривале спілкування дітей з педагогами, завдяки чому 
з’являється можливість для спостережень за дітьми у різноманітних умовах і формах діяльності, 
наповнення життя дітей моральним змістом, розширення сфери спілкування молодших школярів. 

Неоднозначно, суперечливо позначаються на формуванні комунікативної компетентності молодших 
школярів особливості організації життєдіяльності вихованців шкіл-інтернатів: 

1. Діти постійно (або майже постійно) перебувають у закритих корпоративних колективах. Сфера 
спілкування учнів обмежується стосунками з однокласниками, педагогами, епізодично – з учнями інших 
класів, а контакти з іншими людьми бувають вкрай рідко. Це зумовлює специфічний, рольовий характер як 
самого спілкування, так і його змісту. В результаті чого діти не вміють будувати рівноправні стосунки з 
незнайомими однолітками. 

2. Заорганізованість життєдіяльності вихованців, жорстка регламентація дій дітей, гіперопіка 
вихованців, тотальний контроль за їхньою поведінкою – значно знижує рівень самостійності, позначається 
зниженням відповідальності учнів, мінімізує можливість рефлексії, сприяє емоційному напруженню дитини. 

3. Часта зміна педагогів інтернатних закладів формує у дитини "здатність не поглиблюватися у 
прихильність", її почуття до вихователя, як правило, поверхові [7, с. 87]. 



4. Вимушена адаптація до великої кількості однолітків, що призводить до емоційного напруження, 
підвищеної збудливості, тривожності, що підсилює агресію вихованця. 

5. Недостатня психолого-педагогічна підготовка вихователів. 
6. Недоліки програм виховання і навчання, які не компенсують дефектів виховання та розвитку 

дітей, спричинених відсутністю сім’ї.  
7. Залежність дитини від дорослого. Як правило, вихованець прагне привернути до себе увагу 

дорослого слухняністю, хорошою поведінкою, заслужити схвалення у педагога, або ж навпаки, увага 
дорослого досягається неслухняністю, невиконанням вимог, демонстративною поведінкою. 

8. Неправильна організація спілкування дорослих з дітьми: зниження інтимності та довірливості, 
емоційна спрощеність спілкування, дефіцит можливості встановлення міцних та довготривалих 
взаємовідносин дитини з визначеним дорослим. 

9. Відсутність індивідуального підходу до дітей та відсутність тісного емоційного контакту з 
педагогами призводить до недиференційованості та неусвідомлення дитиною свого "Я" [10, с. 34]. 

Говорячи про внутрішні особливості шкіл-інтернатів, слід відзначити особливості взаємовідносин дітей 
з педагогами, що характеризуються наявністю владних можливостей педагогів. Саме міра відокремленості 
інтернатного закладу від соціального оточення, зовнішніх контактів визначає рівень владного потенціалу 
педагога [1, с. 20–21]. 

Педагог школи-інтернату має домагатися, щоб в основі виконання його вимог були покладені довіра, 
повага, упевненість у правомірності педагогічних вимог. Однак такі відносини спостерігаються рідко, 
оскільки причина криється у минулому вихованця – негативному досвіді взаємодії з дорослими, все це 
накладає відбиток на їх подальші контакти. 

Таким чином, перераховані вище особливості організації життєдіяльності вихованців шкіл-інтернатів 
значною мірою ускладнюють процес формування комунікативної компетентності молодших школярів. 

У школах-інтернатах зосереджено специфічний контингент вихованців, що є вагомою перешкодою 
на шляху до формування комунікативної компетентності вихованців. 

На основі досліджень І. Дубровіної [7], Л. Канішевської [3], Б. Кобзаря [4], В. Мухіної [7] можна 
визначити специфіку контингенту молодших школярів шкіл-інтернатів: 

1. Наявність дериваційного синдрому.  
Для розвитку дітей, які виховуються поза сім’єю характерними є материнська деривація, а також ряд 

інших деривацій: сенсорна (збіднення оточення, його звуження), соціальна (зменшення комунікативних 
зв’язків з оточуючими людьми), емоційна (зниження емоційного тону під час взаємодії з персоналом 
інтернатного закладу), психічна (стан, що виникає внаслідок неможливості задоволення основних 
психологічних потреб). Сила руйнівних наслідків впливу дериваційних умов розвитку дитини залежить від її 
віку: чим менша дитина, тим більша її безпорадність та залежність. 

Так, за результатами досліджень Й. Лангмейєра, З. Матейчека [5], у дітей, які знаходяться в умовах 
загального утримання, фіксується формування таких типів депривованої особистості: 

– "пригнічений тип" – характеризується пасивністю, апатичністю, що ускладнює діагностику. Інколи 
таких дітей відносять до групи розумово відсталих; 

– "соціальні провокації" – характеризується контрастними емоційними проявами, що виникають 
унаслідок постійного проживання в закритих установах; 

 – "гіперактивний тип" – поведінка характеризується легкістю вступу в контакт, різко вираженими 
тенденціями демонстративної поведінки, яскравою зацікавленістю всім навколишнім, що сприймається 
самими дітьми як гра, забава; 

 – добре "пристосовані діти" – наявність компенсаторної поведінки: наявність аутичних тенденцій, 
нарцисизму тощо. 

Спільним для всіх видів деривації є насамперед дефіцит спілкування, який зумовлює розвиток 
неадекватної побудови моделі подальшого спілкування. У найбільш яскравій, концентрованій формі 
наслідки такого дефіциту спостерігаються у дітей-сиріт та дітей, позбавлених опіки батьків. 

2. Інтелектуальна пасивність, обмежений обсяг знань і уявлень про навколишній світ, відставання у 
формування розумових операцій, недорозвиток усіх сторін мовлення, невміння вирішувати напружені 
ситуації, підвищена залежність від ситуації. 

3. Дослідження М. Симонової [9, с. 59] свідчать, що молодші школярі шкіл-інтернатів, у своїй 
більшості, не виходять на вищі (позаситуативні) форми взаємодії з дорослими, а віддають перевагу 
ситуативно-діловій формі спілкування, що обмежена переважно предметно-дієвими операціями, 
емоційною взаємодією, яка обумовлена наявною ситуацією. 

4. Молодшим школярам шкіл-інтернатів притаманними є два симптомокомплекси – "тривога по 
відношенню до дорослих" та "ворожість по відношенню до дорослих" (В. Мухіна). 

Перший симптомокомплекс, відображає стурбованість та невпевненість дитини в тому чи цікавиться 
нею педагог. Це виявляється у вияві надмірного бажання спілкуватися з педагогом, постійно привертати 
його увагу. 

Другий симптомокомплекс свідчить про різні форми неприйняття дитиною дорослих і може бути 
початком ворожості, депресії, агресивності, підвищеної вразливості, схильності до нервових зривів, 
грубості у спілкуванні.  



Дослідження В. Мухіної [7] доводять, що основні причини відхилень у поведінці молодших школярів, 
які виховуються в інтернатних закладах у тому, що в них не реалізується потреба у любові та визнанні, що 
призводить до деформації особистості дитини. Внаслідок неправильно формуючого досвіду спілкування 
діти часто займають по відношенню до інших людей агресивну позицію; нездатність до співпереживання. 
Афектні реакції (дратівливість, сварки, агресія, грубість) вихованців інтернатних закладів, виступають 
захисною реакцією у відповідь на незадоволеність життєво важливих потреб.  

5. Гіпертрофована потреба у спілкуванні з дорослим та повна її незадоволеність призводять до того, 
що на фоні яскраво вираженого прагнення до спілкування з педагогом молодші школярі виявляють 
агресію по відношенню до дорослого. Потреба в доброзичливому ставленні дорослого поєднується із 
глибокою фрустрованістю потреби в інтимно-особистісній формі спілкування з ним [7, с. 120–122]. 

6. Формування самосвідомості дитини виникає під впливом феномену "Ми", що сприяє тому, що 
потреби дитини частіше реалізовуються за допомогою фізичної сили, агресії, а подекуди через асоціальні 
форми поведінки. 

7. Труднощі у спілкуванні з оточуючими людьми, поверховість почуттів; складність у сфері 
самопізнання. Для вихованців інтернатних закладів характерним є відхилення у спілкуванні з дорослими, 
що призводить до переживання власної непотрібності, втрати своєї особистісної цінності та цінності іншої 
людини. 

З. Сафіна зазначає, що недостатність або повна відсутність батьківської чуйності до потреб дитини 
сприяє виникненню "вивченої безпорадності", що призводить до апатії, депресії, уникнення нових ситуацій 
і контактів із новими людьми, браку допитливості та ініціативи. Вихованцям інтернатних закладів 
притаманна самотність – соціальне явище, що виявляється на особистісному рівні як суб’єктивний стан. 
Причини самотності обумовлені наявністю несприятливого сімейного оточення, конфліктних ситуацій із 
учителями й однокласниками; втратою навчальної мотивації з позиції "ізольованих" та "відкинутих". 
Феномен самотності виявляється у судженнях: "Я нікому не потрібен", "Мене ніхто не любить", "Ніхто мене 
не розуміє" тощо [8, с. 42]. Подібні порушення емоційно-вольового розвитку вихованців інтернатних 
закладів пояснюються умовами перебування вихованців у закладах інтернатного типу, а також тим, що 
значна частина вихованців потрапляє до школи-інтернату з будинків дитини. Для цієї категорії дітей 
характерним є нерозуміння емоційного стану іншої людини, що, у свою чергу, обумовлює неспроможність 
вихованців інтернатних закладів до створення конструктивних соціальних контактів і виявляється в 
специфіці міжособистісних відносин. 

Названі чинники серйозно ускладнюють процес формування комунікативної компетентності 
молодших школярів. Вони можуть бути усунені педагогічними засобами, а саме: поетапне включення 
молодших школярів у комунікативно-ігрову діяльність, яка сприяє розвитку вмінь продуктивного 
спілкування з однолітками; використання навчально-ігрових ситуацій, стимулювання вияву вмінь 
встановлення взаємодії, емпатії, адекватного сприйняття партнера, співробітництва з ним на основі 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії; становлення доброзичливих емоційно-ціннісних відносин між дітьми та 
педагогами; розробка методичного забезпечення процесу формування комунікативної компетентності 
молодших школярів; цілеспрямована робота педагогів шкіл-інтернатів з формування комунікативної 
компетентності молодших школярів; своєчасна діагностика і корекція сформованості комунікативної 
компетентності молодших школярів шкіл-інтернатів.  

Таким чином, дослідження особливостей формування комунікативної компетентності молодших 
школярів шкіл-інтернатів вимагає врахування особливостей молодшого шкільного віку, використання 
потенціалу позаурочної діяльності щодо формування комунікативної компетентності молодших школярів, 
а також чинників, які безпосередньо ускладнюють цей процес: особливості організації життєдіяльності 
вихованців шкіл-інтернатів: обмеження сфери спілкування, заорганізованість життєдіяльності дітей, 
гіперопіка і тотальний контроль за поведінкою учнів; часта зміна педагогів шкіл-інтернатів; неправильна 
організація спілкування дорослих з дітьми: зниження інтимності та довірливості, емоційна спрощеність 
спілкування; відсутність індивідуального підходу до дитини; специфіка контингенту молодших школярів 
шкіл-інтернатів: наявність дериваційного синдрому; інтелектуальна пасивність, обмежений обсяг знань та 
уявлень про навколишній світ, відставання у формуванні розумових операцій, недорозвиток усіх сторін 
мовлення, невміння вирішувати напружені ситуації, підвищена залежність від ситуації; тривога та 
ворожість по відношенню до дорослих; порушення емоційно-вольового розвитку вихованців інтернатних 
закладів; нерозуміння емоційного стану іншої людини тощо. 

Проблема формування комунікативної компетентності молодших школярів вимагає подальшого 
детального та різнопланового дослідження. Зокрема, виникає необхідність у апробації методики 
формування комунікативної компетентності молодших школярів шкіл-інтернатів у позаурочній діяльності.  
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